

# 習近平

# 支持非洲工業化進程

## 中方願分享經驗及提供資金技術人才



■習近平出席中非領導人與工商界代表高層對話會暨第五屆中非企業家大會閉幕式並發表重要講話。新華社

香港文匯報訊 中國國家主席習近平4日在南非約翰內斯堡出席中非領導人與工商界代表高層對話會暨第五屆中非企業家大會閉幕式，並在會上發表題為《攜手共進，譜寫中非合作新篇章》的重要講話。



習近平 非洲行

習近平強調，中國真誠希望同非洲國家分享中國工業化經驗，願為非洲工業化進程提供資金、技術、人才支持。中非應該繼承真誠友好的光榮傳統，把互助合作精神發揚光大，共同創造中非人民的美好未來。

綜 合新華社報道，南非總統祖馬、非盟輪值主席、津巴布韋總統穆加貝、非盟委員會主席恩科薩扎娜·德拉米尼-祖馬，出席中非合作論壇峰會的非洲國家領導人及400餘名中非企業家代表出席大會。

### 友好合作堅持義利並舉原則

習近平在講話中指出，非洲作為發展中國家最多的大陸，近年來成為全球經濟的一個亮點。目前，非洲各國政府均將發展經濟作為核心任務。非洲方興未艾的工業化和城市化進程為全球經濟增長注入新動力，使非洲成為增長最快和最希望的大陸。

習近平強調，今天中非經貿合作達到前所未有的高度。中國真誠希望同非洲國家分享中國工業化經驗，願為非洲工業化進程提供資金、技術、人才支持。中非應該繼承真誠友好的光榮傳統，把互助合作精神發揚光大。

習近平就加強中非友好合作提出5點建議。第一，堅持互利共贏的平等合作，堅持義利並舉原則，共同打造中非命運共同體。第二，堅持開放包容的多方合作，歡迎其他國家企業在互利共贏基礎上加入到中非合作中來。第三，堅持能力導向的務實合作，中方願毫無保留地同非方分享先進適用技術，深化產業合作，促進非洲勞動力素質提高，創造就業，增強非洲經濟發展內生動力。第四，堅持綠色低碳可持續發展，我們將為非洲國家實施應對氣候變化及生態保護項目，為非洲國家培訓生態保護領域專業人才。第五，堅持基礎優先的重點合作，我們將對中非全方位經貿

合作進行整體規劃設計，讓中非合作造福於民，惠及全民。

### 習峰會開幕致辭獲高度評價

南非總統祖馬和非盟輪值主席、津巴布韋總統穆加貝表示，過去15年來，中非經貿合作取得顯著成效。本次中非合作論壇峰會期間，中非就貿易、投資、金融、工業化、糧食安全、基礎設施、能源、海洋經濟、旅遊、衛生、安全等領域合作達成廣泛共識。習近平主席在峰會閉幕式上宣佈了多項合作舉措，為中非合作注入了強勁動力，為非洲發展帶來了信心。非洲工業化離不開中國。希望中非企業家探索更多合作機會，為促進非洲經濟增長發揮重要作用。

與會中非企業家代表表示，中國經濟增長為中非經貿合作帶來更多機遇，促進了非洲工業化進程。雙方在基礎設施建設、產能合作等廣泛領域合作前景良好。中非企業家要分享成功經驗，攜手共進，實現互利共贏。

### 「明確非洲最感興趣合作領域」

此外，非盟委員會主席恩科薩扎娜·德拉米尼-祖馬昨日在接受新華社記者訪問時，她高度評價習主席在峰會閉幕式上的致辭。她表示，習主席的致辭非常精彩，因為「它明確了非洲最感興趣的合作領域」。

她說，與中國的合作對非洲國家實施其雄心勃勃的基礎設施項目「至為關鍵」，特別是在幫助非洲建設高速鐵路、高速公路和區域航空三大網絡等方面。

## 鼓勵更多中企參與非洲建設

香港文匯報訊 國家主席習近平5日在約翰內斯堡再次集體會見17位非洲國家領導人。習近平在會見時表示，中方堅定支持非洲謀求自主可持續發展，願同非洲國家分享改革開放和經濟發展經驗，鼓勵更多中國企業積極參與非洲工業化和現代化建設，支持非洲國家積極探索適合本國國情的發展道路。

### 中非合作發展互有需要

據新華社報道，赤道幾內亞總統奧比昂、乍得總統代比、塞內加爾總統薩勒、利比里亞總統瑟利夫、貝寧總統亞伊、毛里塔尼亞總統阿齊茲、科特迪瓦總統瓦塔拉、尼日爾總統伊索福、佛得角總統豐塞卡、馬拉維總統穆塔里卡、

幾內亞比紹總統瓦斯、贊比亞總統倫古、阿爾及利亞總理塞拉勒、中非共和國總理卡蒙、蘇丹第一副總統巴克里、塞拉利昂副總統福、布隆迪第二副總統布托雷出席會見。

習近平指出，中非加強團結合作，實現共同發展，符合雙方利益。中國堅定支持非洲實現持久和平，支持非洲國家自主解決本地區問題，願為推動非洲熱點問題政治解決發揮建設性作用。中方願同非洲國家加強維護和平安全能力建設合作。我們堅定支持非洲謀求自主可持續發展，願同非洲國家分享改革開放和經濟發展經驗，鼓勵更多中國企業積極參與非洲工業化和現代化建設，支持非洲國家積極探索適合本國國情的發展道路。

習近平向參加會見的各國領導人介紹了中國經濟形勢和中共十八屆五中全會確立的發展目標和理念，強調中非合作發展互有需要、互有優勢，迎來了難得的歷史性機遇。我們願同非洲國家一道，落實好本次中非合作論壇峰會成果，更好實現共同發展。

### 非洲國家感謝中方所作貢獻

與會非洲國家領導人表示，感謝中方為非洲發展所作寶貴貢獻。非洲視中國為好朋友，中非友好合作取得實實在在成果。非洲國家期待深化同中方在工業化、農業現代化、基礎設施建設、數字經濟、地區一體化、教育、人文交流、安全等領域合作，期待在維護非洲和平安全方面加強同中方合作。



■習近平昨日在約翰內斯堡再次集體會見17位非洲國家領導人。新華社

## 中非加強合作 西方感慨：慢了一步

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，中國國家主席習近平提出的「中非十大合作計劃」吸引了經濟疲軟的西方國家的極大關注。英國《獨立報》稱，中國領導人在中非合作論壇峰會上與非洲主要的國家領導人會晤，給非洲帶去更多的訂單，在非洲加大投資力度，這是明智之舉。中國瞄準的不僅是非洲巨大的礦產資源和化石燃料儲藏，而且還包括非洲日漸壯大的教育良好但報酬相對低廉的人力市場。相比之下，英國乃至西方世界在非洲顯得猶豫躊躇，慢了一步。

### 中非合作「接地氣」

「中非合作講究『接地氣』」，「德國之聲」4日稱，過去十年間，中非合作發展非常快，中國對非洲的貸款額度已從2009年的50億美元提升到2014年的300億美元。中國還決定未來將加強對非洲加工製造業的投資，幫助非洲提高就業、提高產品的附加值。相比西方的可能還包含價值觀輸出的援助，中國更講究援助是否「接地氣」，即更多地考慮受援方的實際需求以及發展能力。西方國家產業階段與

非洲相差太大，其技術要求往往與非洲國家的實際狀況有些脫節。而中國剛剛完成了工業化的早期階段，一些低端的生產技術正好切合非洲的產業對接需要，更符合非洲的現狀。

德國《經濟新聞報》4日稱，關鍵的是，中國始終視非洲為契機，並沒有把非洲當作「貧窮的大陸」。相比較而言，與非洲更接近的西方則對非洲的懷疑更大，這也導致其對非洲的投資相對緩慢。在競爭同非洲的合作中，西方已遠遠落後於中國。

## 彭麗媛出席中非愛滋病防控活動

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平夫人彭麗媛5日上午在約翰內斯堡出席「中非攜手邁向沒有愛滋病的未來」中非愛滋病防控倡導活動，同南非、加納等10個非洲國家元首夫人發佈《攜手邁向沒有愛滋病的未來》聯合倡議並致辭。

彭麗媛在活動中表示，防治愛滋病，要關愛愛滋病人，使更多人得到治療；要充分利用各種媒體平台，廣泛深入開展健康宣傳和教育；要從教育抓起，讓孩子們從小就有防範意識；要依靠經濟發展，提高公共衛生健康水準。中國一貫積極支持非洲國家抗愛滋工作，支持聯合國愛滋病規劃署、世界衛生組織在非洲開展愛滋病防控工作，支持非洲醫療基礎設施建設及婦幼健康項目。

南非總統夫人托貝卡、加納總統夫人洛蒂娜、聯合國副秘書長兼愛滋病規劃署執行主任西迪貝、世界衛生組織總幹事陳馮

富珍等在致辭時呼籲各國政府和國際社會更加重視愛滋病防控。

「中非攜手邁向沒有愛滋病的未來」中

非愛滋病防控倡導活動由中國國家衛生計生委和非洲第一夫人抗擊愛滋病聯合會共同主辦。



■彭麗媛昨日在約翰內斯堡出席中非愛滋病防控倡導活動。新華社

# 中非農業合作碩果累累

特稿

在距離貝寧經濟首都科托努以北400多公里的奧帕拉農場，一片片整齊的田地裡，棉株均勻壯碩，葉子碧綠舒展，雞蛋大小的棉桃開始吐絮，呈現出「青枝綠葉吐白絮」的景象。在這片佔地20多公頃的棉田，「中國技術」正在改變這裡原有刀耕火種的種植方式，令當地萎靡不振的棉花種植業煥發勃勃生機。

截至目前，中國已在非援助實施22個農業示範中心項目，先後對非派出農業專家1萬多人次，每年組織農業培訓班數十個……近年來，加快「走出去」步伐的中國農業不斷助推非洲農業現代化，為實現「非洲種植」添磚加瓦。

### 「中國技術」灌溉非洲棉田

2013年，根據中非兩國政府間協議，中國向貝寧派遣農業技術人員，設立棉花種植示範點，支持貝寧棉花產業發展。中方專家組花了近半年時間把荒地開墾出來，先後試驗了12個中國棉花品種與當地品種雜交，優選出與當地土壤、氣候、管理模式等相適應的兩種雜交品種，並修建了一座一萬立方米的蓄水池，開始一年兩季的種植試驗，同時還在棉田裡安裝滴灌系統，並採用「水肥一體化」技術，大幅提高了水和肥料的利用率。

貝寧農業研究院技術專家預計，示範農場今年的棉花產量將達到每公頃3噸，較當地平均產量多一倍有餘。貝寧農業部官員、農科院技術人員紛紛來此考察、培訓，奧帕拉農場一下成了棉花種植技術的學習園

地。貝寧農科院農業專家伊西多爾表示，中國專家帶來的各項先進技術，預示着西非國家農業現代化水準將向前邁進。

### 「中國方案」解困農產銷售

今年4月，15名中國農業專家和技術人員抵達納米比亞，進行為期兩年的技術推廣和指導活動，開展農業領域合作。

納米比亞東北部卡林貝澤水稻研究與生產基地是該國唯一的水稻生產基地。中方技術人員因地制宜制定了水稻高產操作技術規程，大大提高了生產效率、單位面積產量和經濟效益。但卡林貝澤大米的市場銷售情況卻不理想。

中國專家組成員肖衛兵在仔細品嚐了卡林貝澤大米後，終於找到原因：大米口感很好，問題出在加工方面。中方專家走進生產車間，很快發現了除塵設備不配套、色選設備運轉異常等問題。此外，專家們還發現，當地水稻產品沒有分級，也沒有商標和小包裝，因而不利于市場銷售。針對這些問題，中方專家提出並幫助實施了一系列改進建議。很快，卡林貝澤大米成了納米比亞各地市場上供不應求的熱銷產品。

中非合作論壇中方後續委員會秘書長、外交部非洲司司長林松添說，中國政府鼓勵和支持中國企業赴非投資，開展規模化農業種植、畜牧和水產養殖、海洋捕撈及農牧漁產品加工工業投資合作，既從中非擴大合作中受益，又向非洲轉讓技術，培養當地人才，幫助當地提高糧食產量，解決當地人民吃飯和就業問題。

貝寧農業部官員、農科院技術人員紛紛來此考察、培訓，奧帕拉農場一下成了棉花種植技術的學習園

## 非洲國家擬將人幣納入外匯儲備

香港文匯報訊 據路透社報道，在南非舉行的中非峰會上，非洲國家與中國討論了採用人民幣作為外匯儲備的問題。

報道稱，中國政府非洲事務特別代表鍾建華說：「一些國家在雙邊會議上提出了這個問題。雙方領導人對此給予高度重視」，他沒有對此予以詳述。

人民幣已納入國際貨幣基金組織(IMF)一籃子貨幣，成為英鎊、歐元、日圓和美元之

外的第五種SDR貨幣籃子，人民幣權重為10.92%，超出日圓和英鎊，這意味着人民幣將成為更多國家的儲備資產。

華爾街匯豐銀行亞太區首席執行官Peter Wong向彭博表示：「許多央行和儲備經理已經投資了人民幣資產。我們預計國家投資者對人民幣的需求將上升。加入SDR籃子將會讓公司和機構對以人民幣清算貿易，投資人民幣資產更有信心。」